



直面奥密克戎，疫情防控举措有变吗

如何实现更精准、有温度、无死角？

1月25日，河南安阳首批两例奥密克戎感染病例治愈出院。1月8日以来，安阳累计报告新冠肺炎确诊病例464例，为奥密克戎变异株关联疫情。1月21日，天津市宣布疫情“社会面清零”，这是国内首次大规模迎战奥密克戎取得的阶段性战果。

2022年春节将至，入境人员增多，人员流动增加，我国疫情防控仍面临“外防输入，内防反弹”压力。奥密克戎是否给疫情防控带来新变数？春运返乡，疫情防控如何更精准、有温度、无死角？

奥密克戎变异株袭来，有哪些新特点

1月24日，北京市疾控中心副主任庞星火在新闻发布会上表示，当前北京市奥密克戎疫情基本控制，德尔塔疫情存进一步传播风险，基本可控。

记者梳理发现，奥密克戎变异株最早于2021年11月27日输入我国香港，12月9日首次输入我国内地。此后，天津、安阳、大连、上海、珠海、北京等地报告了本土奥密克戎感染病例。综合世界卫生组织简报及我国国家卫健委研判，奥密克戎变异株已成为全球优势流行株。

从国内目前已发生的几轮奥密克戎本土聚集性疫情情况看，奥密克戎的感染者症状相对

较轻，但传播快、传染力强。特别是天津本轮疫情，显示出奥密克戎部分疫情在隐匿传播较长时间后才被发现的新特性。

国家卫健委专家近日针对奥密克戎变异株进行的专题问答指出，传播力上，该变异株传播能力较其他变异株有所增强；疫苗效力上，未完全出现免疫逃逸，现有疫苗预防重症和死亡仍有效果；核酸检测上，不影响中国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。

疫情防控举措有变吗

纵观北京、上海、天津等地对奥密克戎疫情的经验，尽管奥密克戎的传染性增强了，但坚持“外防输入，内防反弹”总策略，坚持“动态清零”总方针，实行人物同防、全面监测，落实“四早”（早发现、早报告、早隔离、早治疗），切断链条等防疫举措仍是及时发现疫情、阻断传染的有效方式。

鉴于奥密克戎变异株的隐匿性，落实“四早”关键在“早发现”。天津自1月8日24时新增2例本土病例确认为奥密克戎感染，便连续启动四次全员核酸检测，“不落一户、不漏一人”。

迎战奥密克戎，我国此前成功扑灭局部散发疫情所总结



医护人员为一名小朋友进行核酸检测取样。

的宝贵经验经得住考验，目前依旧适用。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示，要持续开展重点人群、重点场所和重点单位监测预警，快速处置发生的每一一起散发或聚集性疫情，有效遏制疫情进一步蔓延扩散。

怎样绷紧安全弦

面对奥密克戎，防输入仍是重中之重。过去一年多来，我国部分地区曾先后报道过新冠病

毒在低温下长时间存活并经冷链传播的案例。对此，有关部门多次明确要坚持预防为主，人、物、环境同防，落实“四早”要求，快、细、准、严做好重点行业风险人员排查，及时发现排除风险隐患。

“严把疫情输入关，不断强化源头管控。”贺青华说，一是严格落实入境人员全程闭环管理，二是严格管控接触入境人员和物品和环境的高风险岗位人员，三是加大相关入境物品的抽检比例，四是严格实施入境航空器终

末消毒等措施。

春节疫情防控如何抓好“控”与“通”

春节“能不能回家，怎么回”是异乡游子们的牵挂之事。“核酸48小时怎么算”“高铁列车上出现病例怎么办”“春节期间还能出游吗”等实际问题牵动人心。

民有所呼，政有所应。交通运输部应急办副主任周旻介绍，春运途中疫情防控要做好“控”和“通”两方面工作。

“控”即科学精准实施交通运输管控，防止疫情外溢。铁路部门针对高铁列车上发现涉疫旅客等情况制定了紧急处置预案。铁路12306手机客户端目前已能提供购票出发地与到达地疫情防控政策实时查询功能。

“通”即有力保障春运通畅平稳有序。周旻表示，防疫交通管控绝不能简单化、一刀切，要层层落实，而非层层加码。民航局要求各航空公司密切跟踪国内部分地区疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作。

此心安处是吾乡，唯愿家国两平安。只要落实“四早”并快速处置、严格执行防控策略和措施，我们就有望避免因春节人员流动和聚集导致大规模疫情卷土重来。

据新华社

不符合条件也能取公积金？

一起底骗提套取公积金“黑色链条”

“内部公积金提取一小时到账”“不管你有房无房都可提取公积金”……看到这样的小广告，有的公积金缴存职工动了“歪脑筋”：反正都是自己的钱，取出来又何妨？于是联系“黑中介”，成功提取了公积金。

两个月前，广西百色警方破获了一起骗提套取公积金案件，抓获犯罪嫌疑人11人，其中9人因涉嫌伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章罪被捕，违规提取公积金的“黑色链条”被曝光。85个违规提取人被列入公积金系统失信人员名单。

小广告引来80余人违规提取公积金

2021年5月，一条“内部提取公积金”小广告被转发到百色市住房公积金管理中心的微信工作群里。中心展开调查，发现了一条内外勾结骗提公积金的犯罪线索。

“我想提取公积金，需要什么材料？”

“只要提供你的身份证和银行卡就可以了。”

“听说有人被查出来而且通报了，你们怎么保障安全性？”

“你放心，我们公积金内部有人可以操作，安全绝对可以保障。”

百色市住房公积金管理中心提取科科长杨清宇拨通小广告上的电话，假装是想提取公积金的职工，获取了重要信息，由此展开自查，迅速锁定中心原聘用人员王某祥有重大嫌疑。



警方抓获的犯罪嫌疑人。

调查发现，王某祥调到乐业管理部工作不到半年，管理部公积金提取业务出现了激增。“乐业管理部是百色业务量最少的县区管理部，可2021年3月底至5月初有40笔业务是在上班之前或者下班后办理的，而且大部分是跨管理部办理的通取业务，非常可疑。”杨清宇说。

百色市住房公积金管理中心立即派出专项工作组对王某祥开展谈话调查，王某祥对其勾结中介机构协助职工违规提取住房公积金的事实供认不讳。

针对发现的问题，百色市住房公积金管理中心在全系统开展排查整治，同时向百色市公安局提交有关材料和线索。2021年6月，乐业县公安局接到百色

市公安局移送案件后，立即成立专案组展开侦查，打掉了这个骗提住房公积金团伙。

经查，王某祥为牟取私利，与非法中介机构勾结，招揽需要提取住房公积金的人，通过伪造印章、亲属关系证明、购房合同等为他人骗提住房公积金，从中抽取骗提总金额15%至25%的好处费。

办案民警杨光猛说，很多骗提人只是向“黑中介”提供了身份证和银行卡，至于以什么方式提取公积金的，他们并不清楚。“很多材料一看就是假的，比如伪造亲属关系证明，有些人根本不认识就成了‘夫妻’。”

这起案件严重侵害了国家正常的公积金管理秩序，造成公

积金专户重大损失。80多名骗提人被要求如数归还资金。

骗提套取公积金“黑色链条”如何形成

随着案件水落石出，骗提套取公积金背后的“黑色链条”也被挖出。受访的办案民警和公积金管理中心专项工作组人员表示，违规套取公积金行为时有发生，此类案件点多面广、隐蔽性强，打击治理难度大。

这起案件中，骗提人数量多，涉案团伙分工明确。公积金管理中心“内鬼”负责内部操作，“黑中介”负责寻找客户，根据客户信息了解所需材料，再找相关人员伪造合同、发票等材料。

据了解，团伙成员之间单线联系，隐蔽性强。王某祥最先勾结“熟人多、路子广”的曾某城，曾某城发动下线寻找客户，再把客户信息发给王某祥，由王某祥通过内部系统查询客户资料并可提取金额，并将需要的材料反馈给曾某城，曾某城再将信息交给他的下线。

王某祥供述，曾某城安排卢某从南宁市快递材料给他。而卢某称自己对虚假材料来源一概不知，只是按照曾某城的指示，把这些材料快递给王某祥。公安机关通过快递公司调取案发期间所有和卢某有关的快递，最终锁定负责伪造购房合同的犯罪嫌疑人苏某兴、胡某等人，而负责伪造工程建设规划许可证及印章的另有其人。

公安机关根据大量中介费

及资金流向，进一步侦查、筛选，最终确定了主要犯罪嫌疑人，并将其全部抓获归案。负责伪造工程建设规划许可证的陈某伟从2016年起就开始伪造各类证件、印章。“我们在陈某伟的手机相册中就发现他伪造的军官证、结婚证等。”杨光猛说。

百色市住房公积金管理中心副主任秦然说，近年来通过伪造各类证件骗提公积金的行为屡见不鲜。“实际上现在还源源不断有职工拿假材料来取公积金。我们每年都向公安局移交一批假材料，希望他们严查背后的‘黑中介’。”

既防骗提公积金，也需反思提取难

截至目前，百色市住房公积金管理中心共追回违规提取资金538.78万元，尚有21名职工未退回违规提取资金，金额合计230.11万元。百色市住房公积金管理中心主任刘昊朋表示，限期内拒不清退资金的职工，将被纳入百色市社会信用体系失信黑名单，违法违规线索将移交公安机关或纪检监察部门处置。

业内人士认为，当前公积金管理业务仍面临与其他部门数据共享不畅等问题，由于不能及时调取公安、金融等系统数据，难以在第一时间甄别公积金提取材料真伪，亟待通过部门信息共享认证、计算机算法审批等，减少人工审核造成的失误或违规操作风险。

据新华社